

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes. 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. 23 id.

Número suelto. 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana. 1 peseta línea
En 2.ª id. 0,10 id. id.
En 4.ª id. como esquetes, co-
municados y reclamos, a pre-
cios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

La cuestión social

ANTE LA CUEVA DE BELEN

En estos santos y alegres días en los que nuestra memoria y nuestro corazón peregrinan al Portal de Belén, y ven allí, entre las pajas del pesebre, al recién nacido Rey de cielos y tierra, y á la Virgen Madre y á San José en aquel estado que, según el mundo, es el de la suprema angustia por ser el de la miseria y el desamparo de los hombres, no puede por menos nuestra inteligencia que establecer comparaciones entre lo que allí sucedió y lo que vemos suceder á nuestro alrededor, en la mayor parte de las familias que componen la sociedad moderna.

Allí, en Belén, faltaba todo, cuando precisamente todo hace más falta. Llegaba el gran suceso de la vida doméstica; un nuevo sér anunciaba su entrada en el mundo, y los esposos, los que tenían el encargo de cuidar al nuevo sér que llamaba á las puertas de la vida, encontrábase lejos de su patria, en medio de los campos, en lo más riguroso del invierno, sin casa, sin recursos, sin amigos ni protectores, sin tener á quién volver la cara sobre la tierra. El lugarito adonde habían llegado era pequeño, y estaba repleto de forasteros; para María y José no hubo lugar en el mesón; por único refugio encontraron una cueva del monte que servía de albergue á las bestias. Y allí fué precisamente donde la familia, modelo de todas las familias, la única familia que se llama y es sagrada, tuvo su hogar, y donde se consumó el hecho más grande de los siglos, y por donde quiso entrar en este mundo el Hijo de Dios encarnado. Aquel portal, no por él mismo, sino por los que transitoriamente lo habitaron, fué más esplendente y magnífico que todos los palacios, fué un paraíso en la tierra, fué el cielo, porque en él estuvo Dios.

Rodéanse muchas familias de todos los regalos y comodidades de la vida; habitan en sumptuosas moradas, en las que compiten, como en exposicion de preciosidades, las maravillas del hijo y de las bellas artes. Tienen abundantísimos recursos, infinidad de amigos, por protectores á todos los hombres poderosos de la época; tienen, como se dice vulgarmente, todo lo que se necesita para ser feliz: él una fortuna y ella otra. Aquel matrimonio se proyectó desde mucho tiempo atrás; los padres de uno y de otra lo prevenían cuando todavía eran niños ambos; al llegar á la edad núbil los muchachos se conocieron y se amaron. El era fuerte, inteligente, guapo, elegante; ella hermosa, discreta, graciosísima. ¿Qué podía faltar allí para que reinase la felicidad cumplida? Había salud, amor, belleza y dinero. Y, sin embargo, si la felicidad existió allí alguna vez, fué rápida y pasajeramente: unos días, unos meses, quizá un año. No se había ajado aún el magnífico traje blanco que levó ella á la boda, apenas si se habían secado las flores

que aquel día vertieron sus generosos perfumes, y ya empezaron el hastío, el desamor, y luego todas las formas del infierno anticipado. El portal con su pesebre era el paraíso; el palacio con su lujo y su confort es un infierno.

¿Por qué esta diferencia? Pues porque en el Portal estaba Jesucristo, y en el palacio no está. Del palacio lo han arrojado los vicios, la irreligion, la pereza en el cumplimiento de los deberes, el egoísmo y la concupiscencia. Se fué de allí Jesucristo, y entró el demonio; porque donde no está Jesucristo entra en seguida el príncipe de las tinieblas. Y como en el palacio, en muchas casas modestas y en muchos hogares de pobres. Nuestro Señor no quiso indudablemente nacer en la pobreza, porque la pobreza sea de suyo y con relacion á la virtud, superior á la riqueza, sino para enseñarnos que riqueza y pobreza son términos indiferentes ante Dios, estados preparatorios del hombre que le sirven para conseguir el estado definitivo, final de su vida, que es la bienaventuranza eterna. Para lograr ésta, es menester ser pobres; pero pobres de espíritu, como lo fueron San Fernando y San Luis en el palacio real, y San Isidro en su cabaña de labrador; ó, lo que es igual, para ser felices en este mundo y en el otro es necesario ser de Jesucristo y estar con Jesucristo; como eran y estuvieron María y José en el portalillo de Belén, y como no lo están ni son los descreídos, los indiferentes y los viciosos, y por eso no encuentran dicha en este mundo ni en el otro.

Ya lo hemos dicho más de una vez; el pavor que inspira la cuestión social no es producto de la pobreza material de unos, ni de la material riqueza de otros. Esa cuestión es tan terrible y espantosa, porque hay ricos que no son pobres de espíritu, y porque hay pobres que no son ricos de corazón; esto es, porque hay ricos que tienen el espíritu, no en Jesús, sino en las riquezas que poseen, y porque hay pobres que no tienen el espíritu en Jesús, sino en las riquezas que no poseen y que envidian, es decir, porque hay ricos y hay pobres que vuelven la espalda al dulce Jesús y llevan sus deseos y sus afectos hacia las riquezas del mundo.

Si ricos y pobres vuelven sus ojos al portalillo de Belén, si procuran que en sus corazones y en sus hogares esté y reine Jesús, como reinó en Belén, no hay contratiempos, ni pesares, ni miseria, ni desgracias, ni abandono; entonces Jesús produce por su propia virtud la tranquilidad suya y la felicidad apacible que son propias de las almas buenas en este mundo, y como un anuncio de las innumerables dichas sobrenaturales que les están reservadas en el otro; y esa felicidad que domina los corazones se traduce en la vida de familia, y por consecuencia en la vida pública, y no existen crímenes, ni perturbaciones, ni guerras civiles, ni conflictos horribles de cuestión social.

Carácter de la guerra de Cuba

Con progresos y más progresos del derecho internacional, con la intervencion de la Cruz Roja y con todos los medios que para modificar la guerra se inventen, siempre será esta encarnizada lucha entre los hombres, una de las mayores plagas de la humanidad. Decía Hobbes que el hombre era para el hombre como un lobo; pero le faltó completar su célebre frase, añadiendo como *el lobo para las ovejas*. Porque sabido es que si hay luchas entre animales de la misma especie, no revisten el carácter de ferocidad que es el distintivo de ciertas guerras.

Varias causas influyen para que la de Cuba tenga el que deploramos. En primer lugar la configuracion del territorio, que por la costa se brinda á las invasiones y por el interior no permite que sean perseguidos los enemigos como lo serian en casi toda nuestra Península. Como Cuba no llamaba la atencion de muchos Gobiernos, mientras las Américas eran españolas, no nos preocupamos del problema de las comunicaciones, y así es, que faltaron caminos; despues, y en las épocas de prosperidad de la isla, servian de todo los puertos, y con abrir paso hasta ellos para la exportacion de preciosas mercancías sin rival en los mercados, se creía haber hecho bastante. Ahora bien; los naturales del país conocen sendas ó caminos que no saben nuestros soldados, y los rebeldes pueden buscar á éstos con más facilidad de la que tienen para perseguirlos quienes defienden la integridad nacional.

La segunda causa de índole moral, no tenemos decirlo muy alto, es la esclavitud, recientemente abolida. La esclavitud es como las frutas del Mar Muerto; su sabor y su dejo son venenosos, y nunca son más implacables las guerras que donde hay que satisfacer venganzas particulares, desahogar odios largos años comprimidos; y como algunas veces se castigan en los hijos, por justos juicios de Dios, los pecados de los padres, suele la generacion que da libertad á los esclavos pagar por los anteriores, porque esas antiguas víctimas de la opresion no están bastante educadas para ser libres. Donde haya una sola gota de sangre africana ó mestiza las guerras toman, sin saber cómo, ese carácter que fácilmente distinguimos en la de Cuba.

A la espada reemplaza el machete, á la franca embestida la traicion, á la division numerosa la partida, y el enemigo, como el golpe de la muerte repentina, se siente, sin haberle visto acercarse, y la mayor parte de los que sucumben ni aun se han encontrado en actitud propia para defenderse.

Y de aquí el empleo de armas vedadas en los Congresos internacionales europeos, el uso de la dinamita contra los trenes de ferrocarril en marcha, el incendio, el empeño en que no se recojan las cosechas que en una guerra larga necesitan los dos beligerantes; lo que por maravilla se ve entre razas de otras condiciones que se hacen la guerra.

El que lucha por la independencia de un país verdaderamente suyo, muy de otra manera se conduce, pues no quiere fundar una soberanía sobre ruinas, ni dejar esquilpada la tierra que ha de considerarse como propia. No obraron así, ciertamente, nuestros padres en sus campañas contra los imperiales franceses.

Ahora bien, ¿qué política militar ha de oponerse á esta suerte de procedimientos? ¿Guerra sin cuartel? ¿Medios de conciliacion y de humanidad? Difícil es contestar á estas preguntas, porque uno y otro procedimiento pueden tener sus períodos de aplicacion, y ambos pudieran ser inconvenientes erigidos en sistema.

No pretendemos tratar de una cuestion en la que somos incompetentes, y mucho menos hallándonos á gran distancia de los hombres y del terreno; únicamente diremos que el *Heraldo* aprecia bien la cuestion al asegurar que "ese género de guerra no se concibe más que en un negro sin patria como Quintín Bandera, en un aborto de la esclavitud como Antonio Maceo y en extranjeros como Roloff y Máximo Gomez. Nosotros hubiéramos suprimido este último nombre, porque Gomez no es extranjero, en un Judas de la familia española (1).

Tal vez son bastantes las dos causas que indicamos para explicarnos el carácter de ferocidad con que por parte de los insurrectos se hace la guerra en Cuba; para explicarnos sus dolorosas y grandes pérdidas, no hay necesidad sino de una que vale por muchas: el clima de la isla. Es preciso apelar para los refuerzos, á jóvenes que difícilmente resistirían los rigores del clima en algunas partes de España; no hay tiempo suficiente para su acimatacion en aquellas latitudes. Los que marchan á la isla no han podido prepararse á la vida que han de llevar, residiendo algun tiempo en regiones de análogo clima; así es, que encuentran el peor enemigo en las enfermedades endémicas que impunemente desafían los insurrectos.

Y todas estas causas son tan fáciles de conocer como difíciles de conjurar; son muy apropiadas para aquilatar el valor y la fuerza de resistencia en nuestros soldados. Creer que en la guerra no se han de ver más enemigos que los armados, equivale á desconocer sus mayores peligros, y el verdadero valor consiste en conocerlos y arrostrarlos todos, que es lo que siempre han hecho cuantos militan bajo nuestras banderas.

Si en un tiempo no se puso el sol sobre nuestras huestes y posesiones, claro es que se debió á que en todas partes hubo posesiones españolas y donde quiera hubo quien sostuviese el pabellón nacional.

A. BALBÍN

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

Durante el último mes de Noviembre España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la República 465.756 hectólitros de vino ordinario y 18.676 de licor, que suman en junto 484 mil 432 hectólitros. De estos han ido á consumo francés 531.821, que unidos á los 2.032.624 de los diez primeros meses, suman hectólitros 2.464.444 valorados en 79.653.000 francos. En igual mes de 1894 nuestra exportacion fué de 226.757 hectólitros, lo que hace una diferencia á favor de Noviembre de 1895 de 257.675 hectólitros. Italia durante el citado mes de 1895 ha exportado 8.446 hectólitros, contra 9.234 que envió en igual mes de 1894.

En resumen: desde el 1.º de Enero al 30 de Noviembre de 1895 la importacion de nuestros vinos en Francia ha sido de 3.058.878 hectólitros, contra 2.421.876 que exportamos en igual tiempo de 1894, por lo que resulta á favor de los once primeros meses de 1895 una diferencia de hectólitros 627.003.

En el citado mes de Noviembre Argelia ha exportado á Francia 321.980 hectólitros de vinos, Portugal 99, Tunez 15.433 y otros países (ordinarios y de licor) hectólitros 21.879.

Aunque no quietismo absoluto, pues se vende para las necesidades más perentorias del momento, domina en la actualidad mucha calma en los mercados franceses para nuestros vinos. Los precios se sostienen firmes.

El valor total de la exportacion española á Francia durante los once primeros meses del año 1895, siempre según las estadísticas francesas, es de 175.686.000 francos y la de esta nacion

(1) Sobre este punto han corrido por los periódicos detalladas versiones opuestas. Ignoramos cuál es la exacta. (N. de E. A.)

á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á 105.381.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 70.805.000 francos.

Durante los once primeros meses del año, ó sea del 1.º de Enero al 30 de Noviembre de 1895, las importaciones á Francia se han elevado á 3.838.851.000 francos, y las exportaciones á 1.059.352.000 por lo que resulta una diferencia en contra de dicha nación de 274.499.000 francos.

Guerra de Cuba

La acción de Calineta

Un telegrama de la Habana, de fecha 29, dice que, según noticias recibidas del teatro de las operaciones, Máximo Gómez y Maceo seguían de retirada por el S. E. de Matanzas para pasar á Las Villas por Cienfuegos, procurando esquivar todo encuentro con las fuerzas leales.

El general Martínez Campos dice que, para evitar el paso del enemigo, había ordenado á las columnas de los generales Navarro, Luque y Marín que ocuparan la jurisdicción de Colón, desde Amarillas á Mordazo.

La columna del coronel Pereda, compuesta de 850 hombres del batallón de Navarra, encontró cerca de Calineta á las partidas rebeldes de Máximo Gómez y Maceo, que pernoctaban en aquel punto.

A pesar de ser superiorísimas en número, fueron rechazadas después de un rudo combate, teniendo que abandonar las posiciones y retirarse divididos, después de tener muchísimas bajas.

La columna tomó posiciones en el ingenio «Godínea».

Nuestras tropas tuvieron un oficial y cinco soldados muertos, y dos oficiales y 60 soldados heridos, que fueron conducidos á Calineta.

Martínez Campos ha felicitado calurosamente á la valiente columna.

Se siente fuego de cañón en dirección de Santa María. Debe ser la columna Molina que acudió en auxilio de la de Pereda, y para evitar la retirada de la partida, entablóse un nuevo combate cuyo resultado se ignora aún.

Contrabando de guerra

La *Voz de Galicia*, de la Coruña, publica interesantes correspondencias de Cuba.

En una de ellas se dice que los vapores destinados á la exportación de frutas desde Daiquirí, provincia de Santiago de Cuba, á Filadelfia, pertenecientes á la casa Yark han hecho con gran descaño el contrabando de guerra, llevando armas y municiones para los insurrectos y desembarcando en la isla las expediciones de Serafín Sánchez y Céspedes.

Noticias diversas

La salud de las tropas mejora en Cuba, hasta el punto de que los enfermos del vómito han disminuido en un 25 por 100.

—Después del combate de Calineta han quedado separados Máximo Gómez y Maceo, sin que se sepa qué dirección han tomado cada uno.

Los laborantes y los españoles

Dicen de París que existe gran desconcierto en lo que refiere á las noticias de Cuba.

Los periódicos adictos á la causa de España consideran agonizante á la insurrección, añadiendo que se han agotado los fondos que para la insurrección proporcionaban los clubs separatistas; que los partidarios de Máximo Gómez y de Antonio Maceo se hallan divididos, y que en los Estados Unidos la opinión se halla muy impresionada por los atropellos

que los insurrectos están llevando á cabo, incendiando cañaverales, ingenios y edificios, saqueando tiendas y asesinando á gente indefensa.

Los periódicos laborantes hablan en sentido completamente opuesto. Dicen que triunfa la causa de la insurrección, que Matanzas ha caído en poder de los insurrectos, que la Habana está sitiada y que en los Estados Unidos toma cada día mayor incremento el proyecto de reconocerles la beligerancia, esperando tener mayoría en la Cámara para dentro de breve plazo.

En París los separatistas originan grandes discusiones, y es de temer que lleguen á las manos con la colonia española, que contesta dignamente á los ataques que se le dirigen.

Extranjero

El conflicto anglo-americano

En Venezuela se hacen grandes preparativos militares para poner la nación en estado de defensa en caso de una guerra.

Algunos puertos han sido artillados, así como varios puntos de la frontera.

La cuestión de Oriente

El emperador de Austria ha obsequiado con un banquete al canciller alemán príncipe Hohenzollern, que se halla en Viena, adonde ha ido á visitar á un hermano suyo que se halla gravemente enfermo.

Aprovechando el viaje el canciller, celebró una conferencia con el emperador de Austria, en la que hablaron largamente de la necesidad de continuar la triple alianza para mantener la paz europea.

También trataron de la cuestión de Oriente, pero se ignoran los acuerdos adoptados.

Dícese que el Gobierno se muestra inclinado á pactar una alianza con Rusia y Francia, abandonando decididamente la política inglesa.

Se comenta que la escuadra rusa fondeada en Sebastopol haya salido con rumbo desconocido.

Lord Rosebery ha manifestado acerca de la cuestión de Oriente que Inglaterra debe tomar serias medidas para imponer el orden en Armenia y evitar las matanzas de cristianos, con lo que se hallan conformes las potencias europeas.

Noticias varias

Su Santidad Leon XIII dispuso que para celebrar las fiestas de Navidad se distribuyese entre los pobres de la ciudad de Roma la cantidad de 20.000 francos.

—La prensa oficiosa de París insiste en que el ministro de Hacienda francés establecerá para el presupuesto del 97 el impuesto sobre la renta en sustitución de la contribución personal mobiliaria y la de puertas y balcones.

—La princesa Luisa Sofía, hermana de la emperatriz de Alemania, patinaba el día 27 en el lago Griebnitz, cerca de Postdam, cuando el hielo se rompió bajo sus pies.

La princesa cayó al agua, así como la baronesa Colmar, su dama de honor, y un obrero pudo salvarlas con ayuda de un palo largo, no sin grandes esfuerzos.

Del interior

Mañana se celebrará en Palacio un gran banquete en honor del cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

—Es que nosotros siempre hemos procurado agradar á la señora, vivir honradamente, y no...

—Se está confundiendo, señora—dijo Duniacha.

—Acababa de entregar á mi sobrino en caja, y á la vuelta me encontré el sobre en el camino. Sin duda le había perdido Polikey.

—Está bien; retírate, retírate. Me alegro mucho.

—¡Qué feliz soy, madre!—seguía diciendo el mujik.

Se acordó de que no había dado las gracias, y que estaba faltando á su deber. La señora y Duniacha se sonreían, y él echó á andar otra vez como si pisara altas yerbas y con gran trabajo. Tenía que contenerse para no correr, porque siempre le parecía que iban á detenerle para cogerle el dinero.

XIV

Una vez fuera, sobre la fresca yerba, Dutlov tomó el lado de la calle en dirección al tilo: se quitó su ciuto para sacar con más facilidad la bolsa y apretó en ella el dinero. Movía los labios, aunque sin pronunciar sonido alguno, mientras cerraba la bolsa y se volvía á poner el ciuto. Luego se santiguó y caminó por el sendero, haciendo eses como si estuviera borracho, atento sólo á las ideas que ocupaban su mente.

Delante de sí distinguió el perfil de un

Por el ministerio de Estado se han circular las invitaciones á todos los embajadores, ministros plenipotenciarios y enviados extraordinarios acreditados.

Asistirán además al banquete el jefe superior de Palacio, el duque de Medina Sidonia, el duque de Sotomayor, el introductor de embajadores Sr. Zarco del Valle, la dama de semana de la reina y los altos empleados palatinos.

El banquete se celebrará en el comedor de gala.

Anteayer salió de Madrid en el expreso de Cataluña el Sr. Obispo de Seo de Urgel, Cardenal Casaña, con dirección á Reus.

Desde allí se dirigirá á Lérida, donde piensan obsequiarle con un gran banquete, al que asistirán el alcalde y concejales.

En Reus estará unos días para visitar á su familia que reside allí.

Parece—según noticias de *La Estafeta*—que en el seno del consejo del Banco de España hay elementos dispuestos á plantear muy pronto la cuestión relativa á la elevación del descuento.

Ha ingresado en la órden de San Ignacio de Loyola, un distinguido y acaudalado joven de la buena sociedad barcelonesa.

Durante la reunión de la Junta directiva de la Sacramental de Santa María de Madrid se hundió anteayer el techo del local, resultando heridos varios vocales, uno de ellos de gravedad.

El dividendo que repartirá el Banco de España este año, será próximamente igual al del año anterior, esto es, de 45 á 50 pesetas por acción.

Personas llegadas de Córdoba, dice un periódico, manifiestan que aún continúa insepulto en el cementerio de la Salud, desde el día 14, el cadáver de D. Francisco Rodríguez Sánchez, por no haber presentado hasta la fecha el menor síntoma de descomposición.

Tres individuos, que se relevan, no se separan día y noche del cadáver, en previsión de que el Sr. Rodríguez sea víctima de una catalepsia. La fantasía popular supone que el inanimado cuerpo agítase en ocasiones, variando de posición brazos y piernas.

UNA INOCENTADA

Dicen de Jaén, que el deseo de dar una broma el pasado día 28 ha podido costar la vida al autor del pensamiento, un hortelano de la capital.

Este, haciendo un hoyo en un huerto, metióse en él, dejando no más que la cabeza fuera, que cubrió con una enorme calabaza.

Mandaron al *inocente* á cortar la hortaliza mencionada, y calcúlese su acrobacia al sentir que la calabaza hablaba y decía:

—¿Qué vas á hacer conmigo?

La esperanza de los bromistas se fundaba en que el engañado echaría á correr asustado apenas oída la voz; pero no fué así, pues si bien al pronto se sobrecogió, no tardó en responderse.

Entonces comenzó á tirar tajos sobre la calabaza, debajo de la que se oyeron voces realmente humanas en demanda de auxilio.

Inmediatamente acudieron los amigos evitando que tras la calabaza saliera la cabeza del hortelano hecha trizas, consecuencia de una broma que pudo resultarle cara.

mujik que venía hacia él. Llamó y conoció á Efim, que armado con un garrote, hacia la guardia alrededor de la casa de los siervos.

—Toma, ¡el tío Semán!—dijo Efim con alegría al aproximarse á él, porque no se encontraba bien en aquella soledad. —¿Y qué, ha llevado V. á los quintos, tío?

—Sí, ¿Y tú, qué haces?

—Me han dejado aquí guardando á Iliitch, el suicida.

—¿Dónde está?

—Allí, en el desvan. Allí dicen que se ha ahorcado—respondió Efim señalando con el dedo en la oscuridad al tejado de la casa de los siervos.

Dutlov miró hacia donde señalaba, y aunque no vió nada, frunció el ceño, arrugó el rostro y meneó la cabeza.

—Ha llegado el stanovoi, según me ha dicho el cochero. Van á levantar el cadáver—significó diciendo Efim...—¿Qué horribles son esas cosas por la noche! Por nada en el mundo iría allá arriba de noche, si no me lo mandasen. Aunque Egor me mate hasta la muerte (1), no iré.

—¿Qué pecado! ¡Qué pecado!—repetía Dutlov, evidentemente por é que dirán, pero sin pensar en lo que decía.

Iba á seguir su camino, pero le detuvo la voz de Egor, que le gritó desde la escalinata:

—¡Eh, guardia, ven aquí!

(1) Locución popular: Dejar en el sitio.

Vascongadas

El domingo se verificó en Zarauz la primera pesca con la red de arrastrar, cuyo uso ha sido concedido por Real orden.

Al pueblo entero interesaba el asunto, por hallarse allí constituida una sociedad por acciones para explotar esta clase de pesca, y estar repartidas entre la gente jornalera.

Se verificó con gran solemnidad la inauguración de la pesca, y acudió todo el vecindario y mucha gente forastera á presenciarlo, hallándose aquella pintoresca playa llena de personas, muchas de las que almorzaron allí mismo.

De San Sebastián fué también mucha gente en el ferrocarril de la mañana para presenciar el restablecimiento de aquella secular manera de pescar, abolida desde hace muchos años.

A las tres se sacó la red á la playa, recolectándose bastante pescado, aunque no todo el que debiera por hallarse poco lastrada la red de fondo y con pocos flotadores en la parte alta.

En Zarauz reinó muchísima animación todo el día.

Se dice que el nuevo artefacto tiene una largura de más de 700 metros.

Los pescadores de Barneo hicieron el sábado último buena pesca.

Pasaron de mil arrobas los berdeles que cogieron, y más de otras mil pescaron también de besugo.

CURIOSIDADES

Edison en defensa de su patria

Por curiosidad, y á título de información, vamos á consignar en este lugar un extracto, que publica el *New York Herald*, de una entrevista que uno de sus redactores ha celebrado con el célebre electricista norteamericano, á propósito de la cuestión pendiente entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Para el caso de guerra entre estas dos potencias, M. Edson ha manifestado que ya ha concebido un plan de terribles máquinas para la defensa de su nación.

«Semejante guerra, ha dicho, debe dar origen á multitud de inventos destructores, capaces de anastar al mundo. No se necesitan, para esto, grandes batallas entre dos potencias armadas.

«Un puñado de hombres bastará, por el contrario, para aplastar á los invasores. ¿No tenemos á nuestro servicio la electricidad y el agua misma, más mortífera que todos los obuses?

«He inventado una máquina que puede lanzar, á una distancia considerable, torrentes de agua cargada á 5.000 volts; y le aseguro á usted que barterá á un ejército como si fuese una paja.

«También he inventado cables que se enterrarán alrededor de las ciudades sitiadas, que destruirán á todos los que osasen franquearlas.

«He pensado en cadenas de diferentes longitudes, uno de cuyos extremos irá unido á los polos de un diamante, y el otro será colocado en un cañón. Estas cadenas surcarán el aire como inmensas serpientes, que llevarán la desolación y la muerte.

«Lanzaremos por encima de nuestros enemigos máquinas infernales aéreas que harán explosión al desprenderse del globo.

«Supóngase usted una cincuenta de estas máquinas que contengan 500 libras de dinamita

Cuando Efim contestó, añadió:

—¿Quién es el mujik que está contigo?

—Dutlov.

—¿Eres tú, Semán? Ven también.

Dutlov se acercó y vió á la luz de la linterna que llevaba el cochero á Egor con un funcionario de baja estatura, con gorro de escarapela y capote. Era el stanovoi.

—Mirad, el viejo nos acompañará también—dijo Egor al verle.

El viejo lo sintió, pero tuvo que resignarse.

—Y tú, Efim, tú que eres joven, vé corriendo al desvan donde se ha ahorcado, á arreglar la escalera para que Su Nobleza pueda pasar.

Efim, que por nada del mundo hubiera ido á casa de los siervos, fué allá corriendo, haciendo resonar el suelo con sus lapti, como si fuesen trozos de madera.

El stanovoi encendió la yesca y con ella su pipa.

Vivía á dos verstas de allí, y como acababa de recibir una reprimenda del Comisario central de policía por sus borracheras, tenía á la sazón un arrebatado de celo. Así, que llegó á las diez de la noche y quiso ver inmediatamente al ahorcado.

Egor preguntó á Dutlov cómo se encontraba allí. Por el camino el viejo fué contando al mayordomo su hallazgo y el empleo que de él había hecho la señora,

EL AHORCADO

FOR EL

CONDE LEON TOLSTOY

á hablar. Era la señora. El no se había dado cuenta de nada; no sabía dónde estaba y todo lo veía como á través de una niebla.

—¿Eres tú, Dutlov?

—Yo soy, señora... No he tocado al sobre; como estaba, está—balbuceó.—Y hasta no estoy muy contento, Dios me es testigo, porque he fatigado mucho á mi caballo.

—Vamos, tienes suerte—dijo ella con una sonrisa de bondad despreciativa.—Toma, guárdatelo todo.

Dutlov no hacía más que abrir desmesuradamente los ojos.

—Me alegro mucho de que esa ganga te haya tocado á tí. ¡Quiera Dios que haga buen uso de ella! Vaya, ¿estás contento?

—¡Ya lo creo! ¡Qué dicha, madre! Emplearé mi tiempo en rogar á Dios por Vuestro. ¡Soy tan dichoso, que, gracias á Dios nuestra señora vive todavía!

—Dime, cómo te encontraste el dinero?

LA CATALANA

SOCIEDAD DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS
A PRIMA FIJA

Sebastian Castorena y Eguizquiza
REPRESENTANTE
PLAZA DEL CASTILLO 5, 3.º, PAMPLONA

COMPANIA DE SEGUROS
SOBRE LA VIDA
A PRIMA FIJA

LA PREVISION

y pensad en los estragos que podrán hacer. Organizaremos en derredor de nuestros puertos un sistema defensivo de formidables torpederos.

„Por último, he pensado en un cañon para lanzar dinamita, que se compondrá en realidad, de cuatro cañones en uno solo, colocados uno en otro de manera que las bocas formen una serie de círculos concéntricos. Estudio, asimismo, un doble cañon de 24 millas de alcance.

„En caso de guerra con la Gran Bretaña, se producirán terribles sucesos; pues no le he expuesto a usted más que una parte de mis proyectos! Abandonaré todos mis trabajos para consagrar por entero toda mi energía a la defensa de mi patria.

LA PROVINCIA

Al decir de un colega, hállase enfermo de alguna gravedad el respetable párroco de Galar a consecuencia de un ataque de perlesía que sufrió uno de los domingos pasados al bajar del púlpito.

Celebraremos su restablecimiento.

Bajo la dirección de los RR. PP. García y Lopez, de la Congregación del Inmaculado Corazón de María, se han celebrado, en Alsua con gran devoción y no menor fruto misionero que han terminado recibiendo el Pan Eucarístico 700 personas.

El año 1895 se ha despedido con una temperatura impropia de los últimos días de Diciembre.

Será esto uno de los pocos recuerdos agradables que nos deja.

A las once de la mañana de anteayer fué atropellado por un coche, en la plaza de los Fueros de Tudela, un niño de diez años, resultando con una ligera contusión en un pié.

El noveno premio del sorteo de la lotería verificado ayer correspondió al billete número 24977 expendido en Sevilla y Pamplona.

Cartas detenidas en la Administración de correos de esta ciudad durante la tercera decena de Diciembre.

Margarita Aramendía, Leopoldo Guerrero, Pedro Ordaiz, Juliana Garriz, Paulina Bercunce, Juana Oscariz, Director del periódico *La Estafeta*, Atanasio Urdaiz, Fabri Etxanga (dos cartas), Bienvenida Martínez, Enrique Urcelay, Teresa Félix, Félix Azcoiti, Felicia Larumbe, Miguel Elizaguirre, Antonio Castro, Superiora del colegio «Santa Ana», Estefanía Arraiza, Manuel Jamallo, Miguel Ignacio Albistur, Castora Angular, Elisa Fernandez, Ignacia Zuvillaga, Bonifacia Ugeta, Vicente Prados, Antonia Aspiroz, Daniel Mendez, Pablo Iraco, Jesusa Ruiz, Valentina Mugueta, Gabina Azpilicueta, Romana Bruge, Calixto Soto, Calle Estafeta núm. 13, 2.º, García Gil, Pepita Aramendía, Pedro Ruiz, Ramon Falcon, Joaquin Larregla.

La Asociación del Apostolado de la Oración instalada en la parroquia de San Agustín consagra al Sagrado Corazón de Jesús el viernes primero de Enero los cultos siguientes:

Por la mañana, a las siete, habrá Misa de Comunión.

A las once Misa solemne con el Santísimo expuesto.

Por la tarde, a las cinco y media, expuesto el Santísimo se hará un devoto ejercicio con cánticos, plática y Reserva.

Los Asociados pueden ganar Indulgencia plenaria.

El sábado próximo pasado dióse comienzo a asentar la mampostería para la cimentación del monumento a los Fueros, haciéndose la argamasa ó mortero con bastante cantidad de cal hidráulica a fin de que resulte una cimentación fuerte y tan consistente como se requiere para tan importante obra.

A fin de hallar terreno de completa satisfacción se ha tenido que hacer una excavación de cinco metros de profundidad.

Se dice que el Ayuntamiento de Pamplona ha tratado de si ha de remitir ó no sus cuentas a la Diputación, acordando que el señor asesor informe en el asunto.

Ni una noticia de sucesos desagradables ocurridos en la provincia nos fué facilitada ayer en las oficinas del gobierno civil.

¡Que no podamos decir esto diariamente hasta otro Año Nuevo....

El ilustre señor D. Manuel Limon, canónigo secretario del obispado ha sido nombrado fabriquero del Excmo. Cabildo catedral.

En la interesante función que esta tarde celebrará la Escuela catequística que tan admirablemente viene funcionando en la iglesia de Santo Domingo, se repartirá a los niños una hoja que contiene un grabado donde se representa la adoración del Niño Dios por los Angeles, y unas sentidas coplillas a Él dedicadas.

La distribución de esas hojas es el cumplimiento de un acuerdo de la Biblioteca católico-propagandista de esta ciudad, sociedad a la que agradecemos el habernos remitido dos ejemplares de esa hojita.

La banda de música del regimiento de Cantabria ejecutará hoy en el Paseo de Valencia ó en la Plaza del Castillo las composiciones siguientes:

- «Por la Patria», pasodoble, (Rosscout).
- «La Perla de las Asturias», mazurca, (Uribe).
- «San Fermín», jota, (Sarasate).
- «Valentina», walse, (Lapuerta).
- «Los Lagartijos», polka, (Wagner).
- «Los Cadetes de Rusia», pasodoble, (Sellenit).

Enviamos sincero pésame al director de *La Ribera* de Tudela, D. Julio Subirán, por el fallecimiento de su señora madre D.ª Lucía Martín y Lavega (Q. E. G. E.)

El señor D. José Luna, recién ascendido al generalato ha sido destinado a la comandancia general del cuarto cuerpo de ejército.

Con representantes de la mayoría de los pueblos del distrito se celebró el viernes en la Casa Consistorial de Tudela junta de Merindad bajo la presidencia del diputado foral y provincial D. Leon Yanguas.

Se acordó dar un voto de gracias al señor diputado por las gestiones practicadas ante S. E. la Diputación en favor del distrito, haciéndolo extensivo a dicha Corporación por el espíritu de equidad y justicia en que está concebida una circular publicada con su acuerdo en el *Boletín Oficial* con fecha 9 de los corrientes concediendo la rectificación catastral.

Se nombró una comisión compuesta de los señores secretarios de Villafranca, Arguedas, Corella, Córtes y Tudela y D. Pablo Escribano con objeto de que se ocupe en llevar a la práctica las reclamaciones colectivas del distrito referentes a dicha rectificación, a cuyo fin se circularán impresos a los ayuntamientos para que expresen los productos y gastos de la riqueza rústica y urbana de cada pueblo, los cuales deberán entregar a dicha comisión antes del día 20 del corriente mes.

El artículo que en lugar preferente insertamos con el título *La cuestión social ante la cueva de Belén*, ha visto la luz en *La Lectura Dominical*, de la cual revista lo reproducimos haciéndolo nuestro.

A consecuencia de no sabemos qué rotura ocurrida en parte de la tubería de conducción de aguas de Arteta, ayer se improvisó un surtidor en la plaza del Castillo.

Esto, la rotura de un tubo ocurrida hace pocos días y el haber estado durante tres sin agua en sus casas los abonados, ha llamado naturalmente la atención. Suponemos, sin embargo, que no tiene significación importante.

Con motivo de su ascenso al generalato, ha sido visitado y felicitado por muchas y distinguidas personas el coronel de ingenieros D. José Luna.

Ha fallecido el conocido industrial de esta ciudad D. Ignacio Apat. R. I. P.

Fiesta religiosa en Isaba

Notable fué la que se celebró el día 26 de Diciembre con motivo de la reciente restauración del templo parroquial. La obra, que al principio se creyó muy costosa, se ha llevado a cabo con relativa prontitud y economía, gracias a la acertada dirección del inteligente arquitecto provincial D. Florencio Ansoleaga.

Al acto de la traslación del Santísimo desde la ermita de San Julian a la parroquia y a la Misa solemne asistieron, además del párroco y coadjutor de Isaba, los párrocos de Uztarroz, Roncal y Garde, el M. I. Ayuntamiento y, gracias a la amabilidad del teniente de carabineros D. Marcelino Murillo, escoltando el Santísimo conducido bajo palio, la fuerza del cuerpo instalada en dicho punto.

El celoso párroco D. José Magaña expuso en breves y sentidas frases el objeto de la solemnidad, poniendo a la vista de aquella numerosa concurrencia la influencia que ejerce un templo sobre la moralidad pública, y el aprecio que de él debemos tener por estar a él vinculados los intereses futuros.

Dió gracias al M. I. Ayuntamiento y al vecindario en general porque, con generosidad que le honra, ha contribuido con personal y dinero a tan importante obra. Concluyó recomendando la frecuencia al templo, la santificación de los días festivos y en general el cumplimiento de los deberes cristianos.

Sección religiosa

Miércoles.—La Circuncisión de Nuestro Señor Jesucristo.—*Santos Almagro, mártir, Fulgencio, obispo, Eugenio, abad, y Eufrosina, virgen.*

En San Saturnino.—Cuarenta Horas y fanoion de la Preciosa Sangre.—A las diez se expone S. D. M., terciá y Misa solemne con sermón que

predicará D. Félix Navarro. Por la tarde se hará el ejercicio de la Preciosa Sangre, con sermón.

En las Descalzas.—A las tres y media de la tarde se hará un solemne ejercicio en honor del Divino Infante.

En San Agustín.—A las cinco y media de la tarde celebrará la Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga el ejercicio acostumbrado.

En las Siervas.—A las ocho Misa de pastorela. A las cuatro y media solemne ejercicio.

En Recoletas.—A las tres y cuarto celebrará la V. O. Tercera función al Niño Jesús.

En Santo Domingo.—A las tres de la tarde, novena al Niño Jesús y procesion.

En la Catedral.—A las cinco y cuarto de la tarde la Congregación de Esclavos rezará el Rosario, con el 5.º Misterio y letanía cantados, el himno «Firme la voz», y Santo Dios.

Jueves.—La venida de Nuestra Señora del Pilar a Zaragoza.—*Santos Espiridion, obispo, y Macario, abad.*

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—A las cuatro de la tarde se expone S. D. M., reservándose despues del ejercicio de la Preciosa Sangre.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, a fin de que reines en Francia, la hija primogénita de la Iglesia y la primera que recibió por Margarita María las últimas revelaciones de vuestro Corazon adorable.

PROPÓSITO.

Renovar diariamente las promesas del bautismo, renunciando a Satanás y todas sus obras.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Campaña de Cuba

Madrid 31 (7,30 n.)

Un telegrama oficial comunica que las columnas mandadas por los generales Valdés y Navarro han batido a las fuerzas de Máximo y Maceo en el potrero «María».

Los insurrectos prosiguen la retirada, siendo perseguidos por dichas columnas.

Han pasado a Las Villas, donde el general Marin trata de cortarlas el paso.

BOLSIN

Madrid 31 (10,50 n.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpétua 4 % interior 66,50
Id. id. fin próximo
4 % exterior, contado 76,05

BOLSA DE BARCELONA.

Interior, fin corriente 66,57
Exterior, fin corriente 75,10

BOLSA DE LONDRES.

4 por 100 exterior fin de mes 62,75

BENARD Y C.ª { Madrid: Juan de Mena, 3.
Paris: Place de la Bourse, 8.

Representante en esta plaza el Corredor de comercio D. Antonio García Peña, San Nicolás 15 y 17, 4.º, y Plaza de la Constitución 26, bajo, teléfono núm. 127.

ANUNCIOS

SUSTITUCION MÉDICA RURAL

En la Administración de este periódico informarán acerca de un profesor dispuesto a ejercerla, y sobre las condiciones.

GRAN CATECISMO CATÓLICO

Su explicación clara y fundamental, con ejemplos escogidos y adaptados a cada materia, por el P. José Desharbe, S. J. Cuatro tomos en 8.º, 20 pesetas.

Se vende en esta librería.

EN EL ESTABLECIMIENTO

donde se imprime este periódico se admiten suscripciones y renovaciones para todas las revistas y periódicos católicos.

CONSULTA MÉDICA BELLVER

ESPECIALIDADES

- 1.ª Curación de las úlceras en menos tiempo que en París y Londres, etc.
- 2.ª Vista cansada, curación sin lentes.

Eslava 1, pral.—De 12 a 1—Gratis a los pobres

CALENDARIOS

DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

En la Administración de este periódico se han recibido y puesto a la venta como en años anteriores, los calendarios publicados por «El Mensajero del S. C. de Jesús», para 1896.

Dichos calendarios contienen todo lo que en ellos debe buscar un buen cristiano, y además, en el dorso de cada hoja, máximas utilísimas y de gran mérito religioso.

Además de los diferentes modelos de cartones puestos a la venta por la Administración de «El Mensajero», y que nunca faltan en esta casa, hay, entre otros, los Corazones de Jesús y María, Santísimo Sacramento, Jesucristo Crucificado, Santísima Trinidad, Sagrada Familia, Presentación, Coronación de la Virgen, Nuestra Señora del Carmen, de los Dolores, San Miguel, Beata Margarita, retrato de Su Santidad Leon XIII, y varias imágenes de Angeles y Santos.

Los taos se venden a 35 céntimos, y con cartón a 0'50, 0'60, 0'70, 0'75, 0'80, 0'90, 1, 1'25, 1'50, 2 y 2'50 pesetas.

Se remiten por correo, previo pago de su importe, aumentando su precio en 5 céntimos que cuesta el franqueo.

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta prononciación y masticación con sus dentaduras artificiales.

3, PLAZA DEL CASTILLO, 3

OBRAS LITÚRGICAS

Se ha recibido en la Administración de este periódico una buena remesa, editadas en los acreditados establecimientos de Ratisbona, Tournay y Malinas.

MISALES, diversas encuadernaciones, desde 40 a 60 pesetas.

BREVARIOS en cuatro tomos, desde 25 hasta 60 pesetas. En dos tomos, a 25 pesetas. De viaje, a 18 y 20 pesetas.

DIURNOS, de 5 a 8 pesetas.

RITUALES, varios tamaños, de 5 a 14 pesetas.

SEMANILLAS para las octavas de Navidad, Epifanía, Semana Santa, Pentecostés, Corpus, y Todos los Santos.

Oficio votivo, Oficio de difuntos, Libro de difuntos y Vade mecum.

Prontuario y Manual litúrgico (Solans)

LAS TRES JOYAS MÁS PRECIOSAS

DE UNA RELIGIOSA

Un librito de los más oportunos y prácticos que pueden proponerse para la formación del espíritu y perfecta inteligencia de los puntos importantísimos a que se refiere.

Precio, 30 céntimos de peseta.

INSTRUCCION PRACTICA

para los confesores principiantes en su ministerio, dividida en dos partes. Obra utilísima también para los catequistas, escrita por el sabio y erudito sacerdote D. Felipe M.ª Salvatori, Misionero italiano, traducida al español de la 5.ª edición italiana por el presbítero D. J. C.

Se vende a 3 pesetas, encuadernado, en la Administración de este periódico.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

A precios baratísimos, según clase, se ha puesto a la venta en este Establecimiento un buen surtido de

Albas, clase superior, a 100 pesetas. Otras de clase más ordinaria, a 50.

Roquetes con mangas, pasador y borla, a 40 pesetas; y sin mangas, desde 25 a 40.

Amigos, clase superior, a 40 pesetas. Más inferiores, de 20 a 30.

Se reciben encargos para rizar albas, roquetes, etcétera.

También hay surtido de ramos de flores para iglesias y todo lo concerniente a esta industria.

LIBRERIA DE ERICE Y GARCIA

MARÍA AL CORAZON DE LA DONCELLA

bajo el nombre de *Imelda*, ó sean coloquios íntimos en los cuales la Santísima Virgen propone al corazón de la doncella, por espacio de un mes, máximas importantes.

Precio 1'75 pesetas. Lo tenemos en esta librería.

PREPARACION PARA LA MUERTE

ó consideraciones sobre las verdades eternas, útiles a los fieles para meditar y a los sacerdotes para el púlpito, por San Alfonso María de Liguorio. Precio 2'50 pesetas. De venta en esta casa.

RITUS SACRAMENTORUM

ó Ritual Romano, juxta typicam editionem et Manuali Toletano fideliter excerpti.

Un tomo impreso en letra gorda, se vende a 1'25 pesetas.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCIA

Estafeta 31.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excmo. Diputación de Navarra, además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales están en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º donde se admiten seguros á prima fija.

El Comisionado principal, Sebastian Gastearena y Egúzquiza.

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Ptas.		Ptas.
Silabario San Antonio, en cartulina.	0,60 docena	Martínez de la Rosa, id.	9 docena
Catecismo por Astete, en id.	0,60 »	Urbanidades por A. S., id.	3 »
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica.	0,50 »	Lecturas morales, id.	10 »
Libro segundo, encuadernado.	4 »	Festividades de la Iglesia, id.	10 »
Método nuevo por Besson, id.	5 »	Geometría, Paluzie, id.	9 »
El primer libro por id., id.	5 »	Carteles Flores, en papel.	2,50 colección
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60 »	Id. id. encartonados.	9 »
Amigo de los niños, id.	3,60 »	Colecciones muestrales.	2,25 una
Fábulas de Iriarte, id.	4,50 »	Papel pautado.	4,50 resma
Id. de Samaniego, id.	4,50 »	Papel blanco, 3.º.	6 »
Juanito, id.	9 »	Cajas plumas, Eguren.	1 caja
Hist.ª sagrada de Loriguet, id.	6 »	Paquete yeso.	0,75 paquete
Nociones Aritmética, Fernandez, id.	10 »	Cajas de yeso.	2 caja
Compendio, id., id., id.	6,50 »	Paquetes tinta.	0,75 paquete
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50 »	Tablero contador.	11 uno
Geografía, Sanchez Morate, id.	7 »	Tela para encerados una cara.	3,50 vara
Epitome, Academia, id.	10 »	Encerado cuadrado una vara.	6 uno
Gramática de Herranz, id.	10,50 »	Colección grandes tablas.	2 una
Páginas de la infancia.	10,50 »	Cuentos morales para los niños	0,10 uno
Historia de España, Ibo Alfarro, id.	9,50 »	Obligaciones del hombre, encuadernadas.	3 docena
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9 »	Cajas de 12 pizarrines.	0,25 una
Guía del artesano, id.	11 »	Tinteros de plomo sin tapa.	3,50 docena
Viaje infantil, id.	9 »	Id. id. con id.	5 »
El Previsor, id.	11 »	Libros de asistencia de 50 hojas	2,25 uno
		Id. id. 100 id.	3,50 »
		Id. de matrícula de 50 id.	2,25 »
		Id. id. 100 id.	3,50 »

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31

ANO CRISTIANO Ó EJERCICIOS DEVOTOS
[PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO]

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizados.

Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia; y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y días de Cuaresma. La obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales decía, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que va del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico.

Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administración de este periódico á 40 pesetas encuadernada en tafilete.

OBRAS DE LA LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, á los mismos precios de venta que señala el catálogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wiseman, en tela	2,25
Las horas serias de un jóven	1,25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazón cerrado de los pecadores ofrece á los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devoción al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	3
Introducción á la vida devota, por S. F.º Sales.	1,50
Guía de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos.	3
Combate espiritual, por el P. Escopoli, 2 tom.	3
Entretenimientos espirituales de San Francisco.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Colección de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret).	1,75
Id. id. id. (Ibarguengoitia) 2 t.	3
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual.	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo.	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.ª de Ligorio	2,25
Ejercicio de perfección y virtudes cristianas, 3 t.	8,25
De la imitación de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, á Maria Santísima y á San José, para todos los días	1
Meditaciones para señoritas, en relieve.	1,50
Un mes consagrado á Maria.	1,15
Tratado de la tribulación por el P. Bivadeneira.	1,50
Tratadito sobre las pequeñas virtudes.	0,30

PURIFIQUE Vd EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

40 Y 50 POR CIENTO DE GANANCIA
Y, á veces, aún más, sobre cualesquiera capitales, títulos franceses ó extranjeros, acciones ó obligaciones, mediante una combinación especial adquirida en las Operaciones de Bolsa en seguida de 30 años de experiencia práctica. — Informes remitidos sin expensas. Dirijase por carta al Señor de GRAMMONT de CHANTERENNE, Oficial retirado, Caballero de la Legión de Honor, 23, Rue de Choiseul, PARIS.

VINO DE QUINIUM LABARRAQUE

aprobado por la Academia de Medicina de Paris es el resumen, la condensación de todos los principios activos de la Quina. « Algunos gramos de Quinium producen el mismo efecto que muchos kilos de Quina. » (Robiquet, prof.ª de la Escuela de farmacia de Paris.)
« Despues de haber buscado durante largo tiempo un tónico poderoso, lo he encontrado en vuestro quinium al cual considero como el reparador por excelencia de las constituciones agotadas. »
D.ª CABARET
« El Vino de Quinium de Labarraque es el más útil complemento de la Quina en el tratamiento de las calenturas intermitentes. Sus efectos son particularmente de notar en las calenturas antiguas de acceso y en la caquexia palúdica. »
Prof.ª BOUCHARDAT
Se vende en todas las farmacias y en Paris, 19, rue Jacob, Casa L. FABRE, A. CHAMPIGNY et C.ª, succ.ª.
Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1, Duple.ª; — al por menor, en Pamplona: VALENTIN NAVARRO, farmacéutico.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DEL Dr. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarlas los enfermos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASMÁTICO DEL Dr. KLEIN

Curar el asma atacando las causas productoras del mal.
GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN
Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.
VENTA.—D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Caria 2.—D. Felipe Iruarri, S. Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chapitela, 15.—Autor Dr. KLEIN, Escudillers 82, Barcelona.

Ejercicio de perfección y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1616 salió en Sevilla, revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tafilete, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes: 6,25 pesetas.

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 á 200 y más cromos cada uno. Se venden á una peseta en la Administración de este periódico.

OBRAS DE SEBASTIAN KNEIPP

PARROCO DE WORISHOFEN

MI TESTAMENTO para sanos y enfermos, por Mons. Sebastian Kneipp, version española por el Dr. D. Joaquín Collet.

Un tomo en 8.º, ilustrado con el retrato del autor, 28 láminas en fototipia, fuera del texto, representando todas las aplicaciones del método hidroterápico, tomadas del natural por medio de la fotografía, y 23 grandes viñetas á dos colores dentro del texto, enseñando prácticamente la manera de ejecutar las afusiones y riegos.
Se vende á seis pesetas encuadernado en tela inglesa con planchas en oro y relieves.

Tratamiento natural de las enfermedades agudas y crónicas por el sistema Kneipp, clasificadas metódica y científicamente, por don N. Neuens. Version española de Gustavo Gili y Roig. Un tomo en 8.º de unas 400 páginas. En rústica 4 pesetas, en tela 5.

El Consejero de las familias. Guía de sanos y enfermos, por Monseñor Sebastian Kneipp, version castellana del Doctor D. Joaquín Collet y Gargui.
En 8.º, en tela 3'50 pesetas.

Atlas de las plantas usadas en el sistema hidroterápico Kneipp, version española de D. Francisco G. Ayuso.—Edición I, que consta de 20 láminas en fototipia, con su correspondiente texto. En tela, pesetas 7,50.—Edición II en cromofototipia. Consta de 41 láminas más el texto. En riquísima encuadernación en tela, pesetas 14.

El Cuidado de los Niños. Avisos y consejos para sanos y enfermos, ó reglas para vivir conforme á la sana razón y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española de D. Francisco G. Ayuso. Un tomo en 8.º en tela, pesetas 3,50.

Método de hidroterapia ó mi cura por el agua. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Cómo habeis de vivir. Avisos y consejos para sanos y enfermos ó reglas para vivir conforme á la sana razón y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Manual práctico y razonado del sistema hidroterápico de Kneipp, por N. Neuens, Parroco de Bivange. Version española de D. Gustavo Gili y Roig. Precio, 3 pesetas.
Se venden en la Administración de este diario.

COMPLETO SURTIDO

de CUADERNOS rayados (copiadores y diarios) en 8.º, 4.º y folio, á 5, 10, 20, 25, 30, 40, 50 y 75 céntimos de peseta.

LIBROS rayados (copiadores, diarios y mayores, foliados y con *Debe* y *Haber* algunos de ellos) en 4.º y folio y de 100, 150, 200, 250, 300 y 400 hojas, se venden á 1, 1'25, 2, 2'25, 3, 3'50, 4'50, 5'50 y 6'50 pesetas. Buen papel y excelente rayado.

Copiadores de cartas de 200 hojas á 3'50 y 4'50 pesetas.

VISTAS AL SANTÍSIMO, Á LA VÍRGEN Y Á SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden á 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda á 6, 8, 10, 12 y 25 reales.
Los pedidos á la Administración de este periódico.